



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெஸ்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,912 — 1932 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 18 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1895 ம் ஆண்டின் பிறப்பு இறப்பு பதிவுச் சட்டமும்
1907 ம் ஆண்டின் கலியாணப் பதிவுச்சட்டமும்.

இலங்கை இராச்சியமந்திரசபை சம்பந்தமாக 1931 ம் ஆண்டின் ஆலோசனைச் சபையிற் செய்த கட்டளையின் 93 ம் அம்சத்தினால் தம்மீது வைக்கப்பட தத்துவத்தைக்கொண்டு தேசாதிபதி யுத்தமனோரவர்களால் 1895 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க பிறப்பு இறப்புப் பதிவுச் சட்டத்தின் 9 ம் பிரிவின்படியும் 1907 ம் ஆண்டின் 19 ம் இலக்க கலியாணப் பதிவுச் சட்டத்தின் 9 ம் பிரிவின்படியும் உண்டாக்கப்பட்ட விதிகள்.

உத்தமனோரவர்கள் கட்டளையிப்படி,
பெரிசுந்தரம்.

வேளையாட்கள் காரியங்களினதும்
கைதொழில் வர்த்தக விஷயங்களினதும்
பொறுப்பேற்றிருக்கும் மந்திரி.

வேளையாட்கள் காரியங்களினதும்
கைத்தொழில் வர்த்தக விஷயங்களினதும்
பொறுப்பேற்றிருக்கும் மந்திரியவர்கள் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1932 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 3 ந் உ.

பிறப்பு இறப்புப் பதிவு காரியஸ்தர்கள் தங்கள் கடமைகளை நடத்தும் விஷயத்தில் அவர்களுக்கு உதவுமாறு 1895 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 9 ம் பிரிவின்படி உண்டாக்கப்பட்ட பிரமாணங்கள்.

பிறப்பையும் சாப்பிள்ளைப்பிறப்பையும்
இறப்பையும் குறித்த பதிவுகள்.

பதிவுகளை எழுதி முடிப்பதற்குமுன்
பிழைகளைத் திருத்துதல்.

பதிவுகளை எழுதி முடிப்பதற்குமுன் பிழைகளைத் திருத்தும் விதம்.

1. ஒரு பதிவு காரியஸ்தர் பதிவுசெய்யும் நேரத்திலும் பதிவு எழுதி முடிக்கப்படுவதற்கு முன்னும் ஒரு பிறப்பை, சாப்பிள்ளை பிறந்ததை அல்லது இறப்பை குறித்த ஒரு பதிவில் ஒரு பிழையைத்திருத்த வேண்டி

யிருக்குமாகில், அவர் அதைப் பின்வரும் விதமாகத் திருத்தவேண்டியதேயன்றி வேறுவகையாகவன்று, அவ் விதமாவது:—

(1) ஒரு சொல்லு எழுத்தை அல்லது இலக்கத்தை வெட்டிவிடும்போதெல்லாம் அச்சொல்லு, எழுத்து அல்லது இலக்கம் இன்னும் வாசிக்கக்கூடியதாயிருக்கத்தக்கதாக ஒரு கீற்றை அதற்குடாக இழுத்துவிட வேண்டும்.

(2) ஒரு சொல்லு எழுத்தை அல்லது இலக்கத்தைப் புதிதாகச் சேர்க்கும்போதெல்லாம் அதை அடையாளம் போட்டு வரிகளுக்கிடையில் எழுதுவதேயன்றி வேறெழுத்தின்மேல் எழுதிவிடவேண்டும் எழுதியதை மாற்றிவிடவேண்டப்படாது.

(3) ஒவ்வொரு வெட்டும் ஒவ்வொரு இடைவரியும் இருக்கும் இடத்தில் பதிவுகாரியஸ்தரும் பதிவிற்கை யொப்பம் வைப்பவரும் அல்லது வைப்பவர்களும் தங்கள் பெயர்களின் முதல் எழுத்துகளை யிடுதல் வேண்டும்.

(4) (a) திருத்தங்களுக்கு இடப்பட்ட முதலெழுத்துக்கள் ஒரு பதிவிலுள்ள எழுத்துக்களோடு கலவாதபடி தடுப்பதற்காக அம்முதலெழுத்துக்கள் எதிரே யிருக்கும் இடத்தைக்கப்பக்க ஒரத்தில் எழுதப்பட வேண்டும்.

குறிப்பு.—அந்தந்தக் கூட்டுக்குரிய அச்சிடப்பட்ட தலைப்பெயர் நிறைக்கும் இடத்தை முதலெழுத்துக்களை எழுதுவதற்குப் போதிய இடமில்லாதிருக்கும்போதெல்லாம் உடையோடுக்கலாம்.

(b) திறத்தவர் ஒருவர் எழுத இயலாதவராயிருக்குமிடத்து அவரை அத்திருத்தத்துக்கு ஒரு கைக்கீறு இடும்படி கேட்டு, பதிவுகாரியஸ்தர் அக்கைக்கீறுக்கு நேர்பின்னாக அத்திறத்தவரது பெயரின் முதலெழுத்துக்களை எழுதிவிட வேண்டும்.

எழுதி முடிக்கப்பட்ட பதிவுகளிலுள்ள பிழைகளைத் திருத்துதல்.

பதிவுகளை எழுதி முடித்தபின் கண்டு பிடிக்கப்பட்ட பிழைகள்.

பிழைகளின் வகைகள்.

விதிப் பிழைகள் என்பதின் பொருள் விவரம்.

பதிவுகாரியல் தரல் திருத்தப் பட்டு மாகாணப் பதிவுகாரியல் தரல் அல்லது உதவி மாகாணப் பதிவுகாரியல் தரல் உறுதிப்படுத்தப்படக்கூடிய விதிப்பிழைகள்.

சாவுக்குப் பின்.

அறிவிப்பவரின் கையொப்பம்.

ஒரு விசாரணைக் காரணம் நிறச்சன பத்திரத்திலிருந்து விவரமாகவும் விவரங்கள் அடங்கிய பிரதிகள்.

சியாசட்டப்படி உரைப்பதில் பொன்றிலிருந்து பார்த்தெழுதப்பட்ட விவரங்கள்.

வேறு விவரங்கள்.

வேறு விதிப் பிழைகள்" திருத்ததல்.

2. ஒரு பதிவுசெய்து ஒப்பமிடப்பட்டு முடிந்த பின் அதிற் காணப்படும் எந்தப் பிழையும் பின்வரும் பிரமாணங்களின்படியன்றி வேறு விதமாக என்ன காரணத்தின் நிமித்தமும் திருத்தப்படல் ஆகாது.

3. இந்தப் பிரமாணங்களின் நோக்கத்தின் பொருட்டு அப்பிழைகள் பின்வருமாறு வகுக்கப்படுகின்றன:—

- (1) விதிப் பிழைகள்.
- (2) காரியத்தில் அல்லது கருத்திற் பிழைகள்.

4. விதிப் பிழைகள் என்பன விவரங்களை எழுதி நிரப்புவதில் அல்லது பதிவுகளுக்குக் கையொப்பமிடுவதில் கவனக் குறைவிலால் நேரிட்ட அல்லது அறிவிப்பவரின் அல்லது பதிவுகாரியல்தரரின் பிழையான விளக்கத்தினால் நேரிட்ட சில பிழைகளையும் இடையறவுகளையும் அடக்கும்.

5. ஒரு பதிவுப் புத்தகத்தில் எழுதி முடிக்கப்பட்ட பதிவுகளும் காணப்படும் கீழே விதித்துச் சொல்லப்படும் விதமான விதிப் பிழைகள் 1 ம் பிரமாணத்தில் விதித்திருக்கும் வண்ணமாகவும் மாகாணப் பதிவுகாரியல்தரரின் அல்லது உதவி மாகாணப் பதிவுகாரியல்தரரின் உத்தரவுகளும் சிவப்பு மையினால் திருத்தப்படலாம். ஆனால் அப்படியான திருத்தம் ஒவ்வொன்றுக்கும் பதிவுகாரியல்தரர் தம் பெயரின் முதலெழுத்துக்களை இடுவதுமன்றி மாகாணப் பதிவுகாரியல்தரர் அல்லது உதவி மாகாணப் பதிவுகாரியல்தரரும் அவைகளை உறுதிப்படுத்துதல் வேண்டும். பதிவுகாரியல்தரர் தலைவரின் கத்தோரில் அல்லது மாகாணப் பதிவுகாரியல்தரரின் அல்லது உதவி மாகாணப் பதிவுகாரியல்தரரின் கத்தோரில் வரிசையாய்க் கட்டவைக்கப்படும் எந்தப் பதிவினும் கண்டுபிடிக்கப்படும் அட்டடியான பிழைகள் பதிவுகாரியல்தரர் தலைவரால், ஒரு உதவிப் பதிவுகாரியல்தரர் தலைவரால், அல்லது மாகாணப் பதிவுகாரியல்தரரால் அல்லது உதவி மாகாணப் பதிவுகாரியல்தரரால் திருத்தப்படலாம்.

தேசிகள்.—(1) பதிவின் முதலாம் கூட்டில் அல்லது "எப்போது பதியப்பட்டது" என்று தலைப் பெயரிடப்பட்ட கூட்டில் (ஆனால் இரகசியங்களிலும் அல்ல) வருஷம் பிழையாயிருந்தால் அல்லது எழுதப்பட்டிருக்காவிட்டால்.

(2) பதிவின் "எப்போது பதியப்பட்டது" என்று தலைப் பெயரிடப்பட்ட கூட்டில் மாசம் பிழையாயும் முந்திய பதிவினும் பிந்திய பதிவினுமிருந்து பிழையைத் திருத்துவது அவசியமென்ற தெளிவாயும் இருக்குமாகில்.

வைத்தியன் கொடுத்த நிதர்சன பத்திரத்திலிருந்து சாவுக்குக் காரணம் என்னதென்பதைப் பார்த்தெழுதும்போது விட்ட பிழை அல்லது இடையறவு.

எழுத்துமூலமாகக் கொடுக்கப்பட்ட ஒரு பத்திரத்தின் பேரில் பதியப்பட்ட பிற்பு அல்லது இறப்புப் பதிவின் 9 ம் கூட்டில் "..... பேரில் பதியப்பட்டது" என்பதை எழுதாதுவிடுதல்.

ஒரு விசாரணைக்காரனின் நிதர்சன பத்திரத்திலிருந்து எவ்விவரங்களையும் பார்த்தெழுதும்போது விட்ட பிழை அல்லது இடையறவு.

ஒரு உறுதியுரையில், தோட்ட அறிச்சகப் பத்திரத்தில், நீதவானின் நிதர்சன பத்திரத்தில் அல்லது சத்தியக் கருதாசியில் அடங்கிய விவரங்களை: பார்த்தெழுதும்போது விட்ட பிழை அல்லது இடையறவு.

ஒருவரின் பெயரல்லாத எந்தச் சொல்லையும் எழுத்துக் கூட்டுவதில் மாத்திரம் வரும் பிழை அல்லது எச்சொற்களையும் இடந்தப்பி எழுதுதல் அல்லது தேவையல்லாதபடி திருப்பி எழுதுதல்.

6. எப்பதிவினும் காணப்படும் 5 ம் இலக்கத்தைக் கொண்ட இதற்கு நேர்முந்திய பிரமாணத்தில் விவரிக்கப்பட்டனவொழிந்த மற்றைய விதிப்பிழைகள் அவ்வண்ணமாகவே திருத்தப்படலாம். ஆனால் அறிவித்தவரை வரப்பண்ணக்கூடிய போதெல்லாம் அவருடைய பெயரின் முதலெழுத்துக்களும் அத்திருத்தங்களுக்கு இடப்பட்டல் வேண்டும்.

காரியத்தில் அல்லது கருத்திற் பிழை என்பதின் பொருள் விவரம்.

காரியத்தில் அல்லது கருத்திற் பிழைகளைத் திருத்துதல்.

7. காரியத்தில் அல்லது கருத்திற் பிழைகள் என்பது 4 ம் பிரமாணத்தில் சொற்பொருள் விளக்கப்பட்ட படியான விதிப்பிழைகளல்லாத சகல பிழைகளையும் இடையறவுகளையும் உள்படுத்தும்.

8. ஒரு பதிவு எழுதி முடிக்கப்பட்டபின் கண்டு பிடிக்கப்பட்ட காரியத்தில் அல்லது கருத்திற் பிழைகள் மாகாணப் பதிவுகாரியல்தரர் அல்லது உதவி மாகாணப் பதிவுகாரியல்தரர் மூலமாய் பதிவுகாரியல்தரர் தலைவருக்கு அறிவிக்கப்படல் வேண்டும். பதிவுகாரியல்தரர் தலைவரின் கட்டளை பெற்றல்லாமல் அப்பிழைகள் திருத்தப்படக் கூடாது.

கலியாணப் பதிவுகாரியல்தரர்கள் தங்கள் கடமைகளை நடத்தும் விஷயத்தில் அவர்களுக்கு உதவுமாறு 19 7 ம் ஆணை 19 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 9 ம் பிரிவின்படி உண்டாக்கப்பட்ட பிரமாணங்கள்.

கலியாணப் பதிவுகள்.

பதிவுகளை எழுதி முடிப்பதற்குமுன் பிழைகளைத் திருத்துதல்.

1. ஒரு பதிவுகாரியல்தரர் பதிவு செய்யும் நேரத்திலும் பதிவு எழுதி முடிக்கப்படுவதற்கு முன்னும் ஒரு கலியாணப் பதிவில் ஒரு பிழையைத் திருத்தவேண்டியிருக்குமாகில் அவர் அப்பிழையைப் பின்வரும் விதமாகத் திருத்தவேண்டியதேயன்றி வேறு வகையாகவன்று, அவ்விதமாகவது:—

(1) ஒரு சொல்லை, எழுத்தை அல்லது இலக்கத்தை வெட்டிவிடும்போதெல்லாம் அச்சொல்லு, எழுத்து அல்லது இலக்கம் இன்னும் வாசிக்கக்கூடியதாக யிருக்கத்தக்கதாக ஒரு கீற்றை அசைக்கூடாக இருத்துவிட வேண்டும்;

(2) ஒரு சொல்லை, எழுத்தை அல்லது இலக்கத்தைப் புதிதாகச் சேர்க்கும்போதெல்லாம் அதை அடையாளம்போட்டு வரிகளுக்கிடையில் எழுதுவதேயன்றி வேறெழுத்தின்மேல் எழுதிவிடவேண்டும் எழுதியதை மாற்றிவிடவேண்டும் படாது;

(3) ஒவ்வொரு வெட்டுமும் ஒவ்வொரு இடைவாரியும் இருக்கும் இடத்தில் பதிவுகாரியல்தரரும் கலியாணம் முடிக்கும் மாப்பிள்ளை பெண்பிள்ளையாகிய இருவரும் தங்கள் பெயர்களின் முதலெழுத்துக்களை யிருதல் வேண்டும்.

(4) (a) திருத்தங்களுக்கு இடப்பட்ட முதலெழுத்துக்கள் ஒரு பதிவினுள்ள எழுத்துக்களோடு கலவாதபடி தடுப்பதற்காக அம்முதலெழுத்துக்கள் எதிரே யிருக்கும் இடத்தைப்பக்க ஓரத்தில் எழுதப்பட வேண்டும்.

குறிப்பு.— அந்தந்தக் கூட்டுக்குரிய அச்சிடப்பட்ட தலைப்பெயர் நிறைக்கும் இடத்தை முதலெழுத்துக்களை எழுதுவதற்குப் போதிய இடமில்லாதிருக்கும்போதெல்லாம் உபயோகிக்கலாம்.

(b) திறத்தவர் ஒருவர் எழுத இயலாதவராயிருக்குமிடத்து அவரை அத்திருத்தத்துக்கு ஒரு கைக்கீழை இடும்படி கேட்டு, பதிவுகாரியல்தரர் அக்கைக்கீழைக்கு நேர் பின்னாக அத்திறத்தவரது பெயரின் முதலெழுத்துக்களை எழுதிவிடவேண்டும்.

எழுதி முடிக்கப்பட்ட பதிவுகளிலுள்ள பிழைகளைத் திருத்துதல்.

அலியாணப் பதிவுகளிலுள்ள விதிப் பிழைகள்.

2. ஒரு பதிவுகாரியல்தரர் கொடுக்கப்பட்ட அறிவித்தல் நிதர்சனப் பத்திரத்தைப் பார்த்தெழுதும் போது விடப்பட்ட பதிவு எழுதி முடிக்கப்பட்டபின் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட விதிப் பிழைகள் எவைகளும்திருக்குமுன் 1 ம் பிரமாணத்தில் விதித்திருக்கும்வண்ணமாக சிவப்பு மையினால் திருத்தப்படலாம். ஆனால் மாப்பிள்ளை பெண்பிள்ளையாகிய இருவரையும் வரப்பண்ணக் கூடியபோதெல்லாம் அத்திருத்தத்துக்கு அவர்களும் தங்கள் பெயர்களின் முதலெழுத்துக்களை யிருதல் வேண்டும்.

3. பதிவுகாரியல்தரரின் நிதர்சனப் பத்திரத்திலும் உள்ளனவாகிய, ஒரு கலியாணப் பதிவிற்கு கண்டுபிடிக்கப்படும் வேறெந்தப் பிழைகளும் மாகாணப் பதிவுகாரியல்தரர் அல்லது உதவி மாகாணப் பதிவுகாரியல்தரர் மூலமாய் பதிவுகாரியல்தரர் தலைவருக்கு அறிவிக்கப்படல்வேண்டும். பதிவுகாரியல்தரர் தலைவரின் கட்டளை பெற்றல்லாமல் அப்பிழைகள் திருத்தப்படக் கூடாது.

நிதர்சனப்பத்திரங்களிலும் உள்ளனவாகிய அலியாணப் பதிவுகளிலுள்ள பிழைகள்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஞா-ந்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொட்டாவில் சுகாதாரச் சங்கத்துக்குரிய மதிவில ரூட்டை அகலிப்பதற்கும் திருத்தவதற்கும் என்னும் பரிசீலனையுடைய வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப் படும் காணிகளை, அளித்துவது:—

பிரதமபடத்து இல. 20,356. குறிச்சி—பீற்றகோட்டே.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ரூ. ப.
1	கோங்ககவத்த இறைவரி இலக்கம் 223	தென்னங்காணி, 7 தென்னையுள்ளது ..	ஜி. ஆர். பொத்தேயு, சிலாபம்	0 0 5.2
2	கோங்ககவத்த இறைவரி இலக்கம் 222	தென்னங்காணி, 2 தென்னையுள்ளது ..	டபிள்யு. ஏபிரகாம் கொஸ்தா	0 0 2
3	ஷை ..	தென்னங்காணி, 1 தென்னையுள்ளது ..	உஸ்வத்தவியனாகே யொகான சில்வா	0 0 1.5
4	கோங்ககவத்த இறைவரி இலக்கம் 220	தென்னங்காணி, 4 தென்னையும் கடு கால் வேய்த்த ஒரு மண கற்கூசம் உள்ளது	விஜயசிங்க ஆராச்சிகே டோனா பொடினோனா, விஜயசிங்க ஆராச்சிகே டோனா களோனோனா பீற்றகோட்டே, விஜயசிங்க ஆராச்சிகே டோனா எமிலினா, மீதிகள	0 0 2.2
5	கோங்ககவத்த இறைவரி இலக்கம் 219	தென்னங்காணி, ஒரு தென்னையும், 6 கழுகுவும், 2 வெலியாத மாமுமுள்ளது	விஜயசிங்க ஆராச்சிகே டோனா பொடினோனா	0 0 3.1
6	கோங்ககவத்த இறைவரி இலக்கம் 218	தென்னங்காணி, ஒரு தென்னையும் 1 அற மண மாறும் உள்ளது	நாகன்பிற்றகே ஜயசேன 119, ம் கிரூன்பாஸ், கொழும்பு	0 0 5.1
7	கோங்ககவத்த இறைவரி இலக்கம் 217	தென்னங்காணி, 1 அறமாரும், 3 கழுகுவும் உள்ளது	உஸ்வத்தவியனாகே சாள்ஸ் சில்வா	0 0 2.5
8	கோங்ககவத்த இறைவரி இலக்கம் 216	தென்னங்காணி, 4 தென்னையும், 1 அற மாரும், 1 கழுகுவும், கட்டிடக்குளிக் கற்கூசின் பகுதியும்	கதிராச்சிகே டொன்சைமன்	0 0 5.7
9	கோங்ககவத்த இறைவரி இலக்கம் 218	தோட்டம், (வெறுந்தறை)	நாகன்பிற்றகே ஜயசேன 119, ம் கிரூன்பாஸ், கொழும்பு	0 0 1
10	கோங்ககவத்த இறைவரி இலக்கம் 217	தென்னங்காணி, ஒரு தென்னையும், 1 வாழைஅடியும், 1 கழுகுவும், 1 தொலா ம்புமாரும் உள்ளது	உஸ்வத்தவியனாகே சாள்ஸ் சில்வா	0 0 1.5
11	கோங்ககவத்த இறைவரி இலக்கம் 216	தென்னங்காணி, 2 தென்னையும், நகரக் கூரையுள்ள கட்டிடக் கற்கூசம் கட்டிட வாய்க்காலும் உள்ளது	கதிராச்சிகே டொன்சைமன்	0 0 4
12	பன்சல்வத்த இறைவரி இலக்கம் 216A	தென்னங்காணி, 1 தென்னையும், 1 கடுன் மாரும், 1 கத்தா லயிம் மாரும் உள்ளது	கோட்டே ராஜமகாலிகார திறஸ்ரீஸ்	0 0 5
13	ஷை ..	தோட்டம், 2 பிலாவும் 1, அனுபிடல மாரும் உள்ளது	ஷை ..	0 0 5
14	ஷை ..	தோட்டம், 1 அறமணமாரும், 1 முள மாள்மாரும் ஓர் மக்கிரூட்டின் பகுதியும்	ஷை ..	0 0 4.8
15	பன்னியவத்த இறைவரி இலக்கம் 462, 463 ம்	தென்னங்காணியும் ம்ப்பர் காணியும், 9 தென்னையும், 25 ம்ப்பர் மாரும், 3 மாரமாரும், 1 கயுவும், 1 கட்டிடச் சிலுவையும், ஒரு கட்டிடக் குகையின் பகுதியுமுள்ளது	குருஜண்டவர் கொழும்பு ..	0 0 39.4
16	பன்சாலவத்த இறைவரி இலக்கம் 216A	இக்காட்டின் பகுதி, 1 கபலமரம் உள்ளது	கோட்டே ராஜமகாலிகார திறஸ்ரீஸ்	0 0 5.2
17	ஷை ..	தோட்டம், (வெறுங்காணி)	ஷை ..	0 0 1.1
19	ஷை ..	வண்டில்பாறை ..	முடிக்குரியது ..	0 0 2.3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞா-ந்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் ஞா வைகாசிமாசம் 9 ந் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு இந்நகர் நகரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளின் உள்ள உடந்தைகளின் தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1932 ம் ஞா பக்ருனிம் 16 ந் உ.

F. எச். ஆர். நெனிசன்,
மேலதிக உதவி அரசாட்சி ஏசண்டே.

1876 ம் ஆடு-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினதது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஹொறனைப் பட்டணத்தில் புதியதெரு ஒன்று போடும்படிக்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை அபிதானது :-

பிரதமபட்டண இல. 20,344 குறிச்சி-ஹொறனை

தண்டி. காணியினது பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. நா. ப.
1. உடலத்தை (வரி இல. 55)	50 வயதுக்கு மேற்பட்ட 1 ஈரப்பலாவும், 7 தென்னமரமும், 8-10 வயதான 5 ஈரப்பலாவும், 40 வயதான 2 பலாவும், 2-30 வயதான 6 பலாவும் 10-15 வயதான 11 கழுகம்மும், 10 வயதான 1 யம்பம்மும், 1 கொடப்போற்றமும், 1 வயதான 1 எம்பிதல்லாமரமும், அடங்கிய தோட்டம்	சிக்கப்பூரில் இருக்கும் டபிள்யூ. சோபி ஹாமியினையும், டபுள்யூ. டி. சைமன் அப்புஹாமியும், ஹொறனையில் வசிக்கும், டபுள்யூ. டொனா மேய் டொனா ஹாமியினையும், கே. டொன். உவில்லியமும், டபுள்யூ. பி. எட்வின். டி. மெல்லும், டபுள்யூ. எலிஸ் டொனாவும், டபுள்யூ. யொஸ்லின் டொனாவும், டபுள்யூ. குண்டேசகரவரும், டபுள்யூ. குலப்பாலவரும், டபுள்யூ. கரேலிஸ் சிஞ்ஞோவும், பாதுக்கையைச்சேர்த்த நியூகலையிலிருக்கும், டபுள்யூ. மெற்ற டொனாவும், ஹல்ஜேரூற்றைலிருக்கும் டபிள்யூ. சதுபுஞ்சி ஹாமியினையும், மாவீத்தறவிலிருக்கும், எம். கலனோனா ஹாமியினையும் மதுபேரும்	0 0 37.4
2 புஞ்சிகேவத்தை (வரி. இல. 59)	40 வயதுக்கு மேற்பட்ட 1 தென்னமரமும், 1 ஈரப்பலாவும், 12 வயதான 2 ஹால்மரமும், ஒரு கிடங்கும் அடங்கிய தோட்டம்	ஹொறனையிலிருக்கும், எம். யெம்ஸ் அப்புவும். எம். யொகானஹாமியும் எம். புஞ்சினோனாவும், எம். புஞ்சிகாமியும், கே. டொன். உவில்லியமும் கே. டொன் பபுசிஞ்ஞோவும். என். டொன் டாவீத அப்புவும், எம். எலிசாஹாமியும், எம். பொடிஹாமியும், எம். ஹென் திரிக் சிஞ்ஞோவும், எம். பீரிஸ் சிஞ்ஞோவும், எம். புரேலிஸ் அப்புவும், எம். பாபி ல்ஸ் அப்புவும், எம். அபேயபாலவும், எம். சுத அப்புவும், எம். மெசினோனாவும் குண்டேசகரவாலிலிருக்கும் எம். டொனா ஹாமியும், முன்கமலிலிருக்கும் எம். தொன் கர்மானிசும், எம். யொகானிசும், கந்தப்பான்கொடையிலிருக்கும், ஏச். பி. பெம்பியும், ஏச். பி. பீலிசும், ஏச். பி. பொடினோனாவும், ஏச். பி. பொடிக்காமியும், ஏச். பி. கச்சோ டொனாவும் மதுபேரும்	0 0 6.3
3 புஞ்சிகேவத்தை (வரி இல. 56)	40 வயதான 2 தென்னமரமும் 4 வயதான 1 எலும்பிச்சையும் அடங்கிய தோட்டம்	கொறனையிலிருக்கும் டபிள்யூ. டி. மேய் டொனாவும், மதுபேரும்	0 0 5.8
4 புஞ்சிகேவத்தை அம்பலமே கேளையும் வரி (இல 60-96)	40 வயதான 9 தென்மரமும், 1-4 வயதான 8 தென்னம்பிள்ளைகளும் 25 வயதான 1 பலாமரமும், 5 5 வயதான 2 மாமரமும், 10 வயதான 12 நப்பர் - மரங்களும் இடுகாள் மேயப்பட்ட ஓர் பாதிக்கரத்தைக் கொட்டகையும் ஒரு கிடங்கும் உள்ளான தோட்டம்	கொறனையிலிருக்கும் தொன் மர்தேனிஸ் வீஜ்ஜெயமரானே	0 0 33.1
5 —	ஓற்றையடிப்பாறை	—	0 0 0.3
6 அம்பலமசேனவரி (இல. 97A, 97G, 97H)	40 வயதான 1 தென்னமரமுள்ள தென்னந்தோட்டம்	கொறனையிலிருக்கும் யு. டி. எல். பெரே ருவின் மனைவி	0 0 6.4
7 அம்பலமசன (வரி இல. 97)	5 வயதான 1 பட்ட தொம்பமரம் உள்ளான ஓர் பாதித் தென்னந்தோட்டம்	ஹொறனையிலிருக்கும் எம். இவொன்சேக்க அபேயக்கோன்ஹாமியன்	0 0 7.5
8 அம்பலமசன (வரி இல. 101)	25 வயதான 7 தென்மரம் அடங்கிய தென்னந்தோட்டம்	ஹொறனையிலிருக்கும் எம். டி. பபா சிஞ்ஞோ	0 0 7.4
9 அம்பலமசன (வரி இல. 98, 99, 99A, 99B)	30 வயதான 2 தென்னமரமும் 15 வயதான 1 தென்னமரமும், 1-4 வயதான 4 தென்னம்பிள்ளைகளும், 2 வாழைமரமும், ஓர் கிடங்கும் அடங்கிய தென்னந்தோட்டம்	ஹொறனையிலிருக்கும் யி. டி. ஏமிஸ் சிஞ்ஞோ	0 0 8.2
10 அம்பலமசன (வரி இல. 103)	40 வயதான 8 தென்னமரமும், 10 வயதான 1 உருதுசே மரமும், தரைக்குமேல் மாத்திரம் சிமந்த பூசப்பட்ட ஓர் பாதிக்கிணறும் அடங்கிய தென்னந்தோட்டம்	ஹொறனையிலிருக்கும் டி. ஏ. வீஜ்ப மனை	0 0 24.3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆடு-ததுக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினதது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிப்படுத்தக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் ஆடு சித்திரை மாதம் 15 ந் தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு ஹொறனை வாடிவிட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்ட இத்தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடன்தைகளினதது தன்மையையும் அவ்வுடன்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்தான தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் காலியில் இருக்கும் எத்திலிகொடையில் ஓர் சிங்களப் பள்ளிக்கூடம் கட்ட பரிசீலனை தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபட்டத்து இலக்கம் 1,4405. குறிச்சி—எத்திலிகொடை.

காணியினது துண்டு பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ஆ. ப.
1 பருத்தற ஒவீற்ற வரிப்பண இல. 475	வெறுங்காணியும் சேரட்டி டில் ஒரு பகுதியும்	(1) வெகெல்ல ஆச்சாரிகே திஸ்ஸகாமி டி. சில்வா, (2) வெலந்தவே ஆச்சாரிகே லேயிசோகாமி, (3) நவறுன்னே பட்டல்கே அமரசேன (எல்லாரும் எத்திலிகொடை)	0 0 27
2 கலைலிஒவீற்றவரிப்பண இல. 475	சேரட்டி டில் ஒரு பகுதியும் தோட்டமும், 12 ம்பர் மரமும் (15 வருஷம்), 1 தென்னமரம் (20 வருஷம்)	(1) வெலாந்தவே ஆச்சாரிகே பெசோகாமி, (2) வெலாந்தவே ஆச்சாரிகே லேயிசோகாமி, (3) வெலாந்தவே ஆச்சாரிகே பேயிநோனா, (4) வெலாந்தவே ஆச்சாரிகே கல்வினகாமி, (5) வெலிந்தபட்டல்கே தேகிறிஸ் டி சில்வா, (6) உடுவக்க ஆச்சாரிகே சேசமன் டி சில்வா, (7) நவறுன்னேபட்டல அமரசேன, (8) தேவநாராயண கல்விஞ்சிகாமி, (9) யகற்று கொடபட்டல்கே அர்னோவிஸ் டி சில்வா (எல்லாரும் எத்திலிகொடை)	0 0 24.2
3 கொறக்கடுகொட வத்தை வரிப்பண இல. 482	வெறுங்காணியும் சேரட்டி டில் ஒரு பகுதியும்	(1) வெகெல்ல ஆச்சாரிகே தன்சோகாமி டி சில்வா, (2) வெலந்தவே ஆச்சாரிகே பேயிநோனா, (3) கீனற்றிகலபட்டல்கே சார்லிஸ்காமி, (4) கீனற்றிகலபட்டல்கே புஞ்சிகாமி, (5) கீனற்றிகலபட்டல்கே சஞ்சிகாமி, (எல்லாரும் எத்திலிகொடை)	0 0 0.8
4 மகாகொடகேவத்த அல்லது கொட பென்தோட்டம் வரிப்பண இல. 492	தோட்டம், 4 பாக்குமரமும் (15 வருஷம்) 4 தொங்கமரமும் (15 வருஷம்)	(1) அத்தமெலியேபட்டல்கே டாஸியெல். டி சில்வா, (2) அப்துல்லா ஆசிஉம்மா (இரண்டு பேரும் எத்திலிகொடை)	0 0 2.2
5 ஷே	தென்னந்தோட்டம், 9 பிலாமரம் 40 வருஷம், 3 டவற்ற மரம் 40 வருஷம், 1 கோன் மரம் 40 வருஷம், 48 தென்ன மரம் 40 வருஷம், 1 மாமரம் 20 வருஷம், 54 பாக்கு மரம் 20 வருஷம், 50 தென்னமரம் 20 வருஷம், 2 தோடம் மரம் 5-10 வருஷம்	(1) வெலந்தவே ஆச்சாரிகே பெசோகாமி, (2) வெலந்தவே ஆச்சாரிகே லேயிசோகாமி (இரண்டு பேரும் எத்திலிகொடை)	1 0 8.8

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் ஆண்டு வைகாசி மாசம் 2 ந் தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு காலிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலிக் கச்சேரி,
1932 ம் ஆண்டு பங்குனி மீ 12 ந் உ.

ஜே. டி. பிறவுன்,
அரசாட்சி ஏசண்டு, தெ. மா.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் காலியில் இருக்கும் கந்தேவத்தையில் ஒரு தமிழ் பள்ளிக்கூடம் கட்ட பரிசீலனை தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபட்டத்து இல. 14,407. குறிச்சி—கந்தேவத்தை.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ஆ. ப.
1 மேஸ்திரிகளாக்கேவத்தை அல்லது தங்கவத்தை வரிப்பண இல: 72 B	தென்னந்தோட்டம், 36 தென்னமரம் 30 வருஷம், 37 தென்னமரம் 50 வருஷம், 8 தென்னமரம் 10 வருஷம், 9 பாக்கு 10 வருஷம், 1 தோட 10 வருஷம், 1 கிணறு	(1) மொகமது சரீப் சித்தி ரவும்மா, (2) அகம்மது லெப்பைமரக்காயர் துக்கிய பீயி, (3) கப்பிலெப்பைமரக்காயர் பக்கீர் மொகம்மது, மூன்று பேரும் கும்பல் வெல	0 1 31.9
2 வீடு: வரிப்பண இல 73 A	வீடு, மண்சிவார், ஒலையாலும் தகரத்தாலும் வேயப்பட்டது	(1) முதலாந்துண்டுக்குப் போல் (2) சீனாது சடக்கு மொகம்மது, கும்பல் வெல	0 0 1.3
3 வீடு: வரிப்பண இல 73	வீடு, தட்டிச்சிவரும் மண்சிவரும்	(1) முதலாந்துண்டுபோல் (2) அகமது ஜமீல் டின் அலிமா உம்மா, கும்பல் வெல	0 0 1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஹ்ஸ்-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 8 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் ஹ்ஸ் வைகாசி மாசம் 2 ன் தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு காலிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடற்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலிக் கச்சேரி,
1932 ம் ஹ்ஸ் பங்குனிமீ 12 ன் உ

ஜே. டி. பிறவுன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, தெ. மா.

1876 ம் ஹ்ஸ்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வளவையூற்று இடக்கரை நீர்பாய்ச்சலுக்குரிய, வார்துறுப்பே வாய்க்காலுக்கும், மேற்கிளைவாய்க்காலுக்கும் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 61. அனுபந்தம் 4. குறிச்சி—வளவை.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
72A	லந்த ..	சேனை ..	ஏ. ஏ. காரிம் என்பவரும் வேறு சிலரும் ..	0 0 39.1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஹ்ஸ்-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் ஹ்ஸ் சித்திரை மாசம் 9 ன் தேதியிலன்று காலை 10.30 மணிக்கு அம்பாந்தோட்டைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடற்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

அம்பாந்தோட்டைக் கச்சேரி,
1932 ம் ஹ்ஸ் பங்குனிமீ 9 ன் திகதி.

பி. சரவணமுத்து,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

காணி நிர்ணய முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரம்.

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்
இல. 94 (கண்டி).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணியில் அதற்கேனும் அதன் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சோந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1932 ம் ஹ்ஸ் மார்ச் (பங்குனி)மீ 18 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசகாலத்துக்குள் இதனடியிற் கையொப்ப மிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்கு மிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியன செய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1932 ம் ஆண்டு பெப்ரவரி (மாசி)மீ 3 ன் தேதியிலன்று கண்டிகச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

டபிள்யூ. டி. கொட்சோல்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, கண்டி.

குறிப்பு.—(a) இக்காணியைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் மத்தியமாகாண அரசாட்சி ஏசண்டரிடமும் அதின் அளவைப்படும் (சர்வேயர் ஜெனரல்) சில அளவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணியிலுள்ள வழியுரித்து அக்காணிக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

அட்டவணை.

மத்தியமாகாணம், கண்டி. டி. சி. தி. கி. உட்பளாத்தா டி. வி. சன் கண்டிகாற பகல கோமையில் இங்குதுவத்த கிராமத்திலிருப்பதும் பின் சொல்லப்படும் எல்லைக்குள்ளிருப்பதுமான காணியுண்டு.

வடக்கு: லீயாந்தெனிய கிராம எல்லை;
கிழக்கு: லீயாந்தெனிய லெகுந்தெனிய கிராம எல்லை
சார்.

தெற்கு: 182,610 ம் இலக்க உருமைபடத்தி லுருத்தாட்படம் காணி.

மேற்கு: முடி உருத்தாடும் தேவால கொம்மனகெலெ (பி. ப. 4,581 ல் L777 ம் இலக்க காணித்துண்டு.)

பிரதமபட இல. 8,719.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
1	தேவாலகெலெ ..	1 3 37

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்
நொம்பர் 95 (கண்டி).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணியில் அதற்கேனும் அதன் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சோந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1932 ம் ஹ்ஸ் (மார்ச்) பங்குனிமீ 18 ன் தேதியிலிருந்து மூன்றுமாசகாலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்பமிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியன செய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1932 ம் ஹ்ஸ் (பெப்ரவரி) மாசிமீ 3 ன் தேதியிலன்று கண்டிகச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

டபிள்யூ. டி. கொட்சோல்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, கண்டி.

குறிப்பு.—(a) இக்காணியைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் மத்தியமாகாண அரசாட்சி ஏசண்டரிடமும் அவ்வகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) சில அளவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணியிலுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

அட்டவணை.

மத்திய மாகாணம், கண்டி மிஸ்திரிக், உட்பலாத்த மிஸ்திரிக் கண்கொறபகல கோறனையில் லீயந்தெனிய கிராமத்திலிருக்கும் பின்சொல்லப்படுங் காணித்தண்டு.

பிரதம படத்து இலக்கம் 8,719

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
		ஏ. ஹ. ப.
2	தேவாலகெலி	0 0 9
	அதின் எல்லை: வடக்கு-எச். ஜே. சாற்சிலியும் உ. சில்வாசகோதாரர்களும் உருத்தாடும் புசத்தளை எஸ்ரோற;	
	கிழக்கு: லெல்குந்தெனிய கிராம எல்லை;	
	தெற்கு: இங்குறுவத்த கிராம எல்லை;	
	மேற்கு: ஒறியன் றீ கொம்பனி லிமிற்றட் உருத்தாடும் ஒறியன் எஸ்ரோற.	

1931 ம் ஜண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல் இலக்கம் 96 (கண்டி).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எழற்கேனும் அதன் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சோந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1932 ம் (வ) (மாரச்) பங்குனிமீ 18 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசு காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்பமிட்டவருக்கு ஒரு வருடம் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஜண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அக் காணியை முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்ய வேண்டியன செய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1932 ம் (வ) (பெப்பிரவரி) மாசுமீ 4 ந் தேதியிலன்று கண்டி கச்சேரியிற் கொடுக்கப்பட்டது.

டபிள்யு. டி. கொட்சோல்,
உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ற், கண்டி.

குறிப்பு—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் மத்திய மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படம் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நிவ அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் கொவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக் காணிகளுக்குள்ள உரித்தாடென்பலாத அறிந்துகொள்க.

அட்டவணை.

மத்திய மாகாணம் கண்டி மிஸ்திரிக், உடதும்பற மிஸ்திரிக், மெட்சயபத்து, தொறலியட கிராமத்திலிருக்கும் பின் சொல்லப்படுங் காணித்துண்டுகள்:—

பிரதமபட இல. 8,161.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	வீசாலம்.
		ஏ. ஹ. ப.
1	மடுகஸ்தென்ன (குருஓயாவோடு சேமித்த நிலம்)	1 0 10
2	ஹே	1 1 36
3	ஹே ம் அடிப்பாதையும்	3 2 39
4	மடுகஸ்தென	39 3 32
5	ஹே (அடிப்பாதையோடு சேமித்த நிலம்)	0 1 5
6	மடுகஸ்தென	1 0 34
7	ஹே	2 1 22
8	ஹே (அடிப்பாதையோடு சேமித்த நிலம்)	0 1 34
9	மடுகஸ்தென	4 0 9
10	ஹே (அடிப்பாதையோடு சேமித்த நிலம்)	0 2 23
11	மடுகஸ்தென	12 1 14
12	மடுகஸ்தென	2 3 33
13	ஹே (அடிப்பாதையோடு சேமித்த நிலம்)	0 2 6
14	மடுகஸ்தென	1 0 18

111 0 33

எல்லை: வடக்கு-குருஓயா; கிழக்கு-கெ. மம்மெனிக்கா உருத்தாடும் கலுவலகவகேன. பி. எம். அசனல்லி உருத்தாடும் ஓயபகலஎலகேன, வி. முருகேச உருத்தாடும் வோக காமுலபிற்றியகேன; தெற்கு-அசனல்லி உருத்தாடும் கொங்ககாமுலகேன, முடி உருத்தாடும் கெடிககாயற்றபிற்றியகேன; மேற்கு-முடி உருத்தாடும் கெடிககாயற்றபிற்றியகேன, பி. புஞ்சிமுனை உருத்தாடும் பண்டிசயின்னகேன வி. முருகேச உருத்தாடும் கலுவலகாயற்றஎலகேன, பி. எம். அசனல்லி உருத்தாடும் போககாமுலகேன, வி. முருகேச உருத்தாடும் எக்சுபோக்காமுலபிற்றியகேன, பி. வி. இலங்கல உருத்தாடும் கங்ககலகேன.